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Presidente Bitetti 

 

Buongiorno a tutti. Invito i signori Consiglieri comunali a prendere posto. 

Invito il Segretario facente funzioni, dottor De Roma, a procedere con l’appello 

nominale dei presenti. 

 

Dottor De Roma (Segretario) 

 

Buongiorno. Facciamo prima ad individuare i presenti: Boshnajku, Contrario; 

Tribbia; Vietri; Di Cuia; Bitetti e Castronovi. Sette presenti. 

 

Presidente Bitetti 

 

Sette presenti: non è raggiunto il numero minimo per dare inizio alla seduta, sarà rifatto 

l’appello così come prevede il Regolamento. 

 



Consiglio Comunale di Taranto                                                                                               12 maggio 2023  

2/47 

 

Presidente Bitetti 

 

Invito il dottor De Roma a procedere con il secondo appello nominale.  

 

Dottor De Roma (Segretario) 

 

Melucci, assente; Bitetti, presente; Abbate, presente; Battista Francesco, presente; 

Battista Massimo, presente; Boshnajku, presente; Brisci, assente; Castronovi, presente; 

Casula, assente; Contrario, presente; Cosa, assente; De Martino, assente; Di Cuia, 

presente; Di Gregorio, assente; Festinante, assente; Fiusco, assente; Fornaro, assente; 

Lenti, assente; Liviano, assente; Lo Muzio, assente; Lonoce, presente; Lussuoso, assente; 

Mazzariello, assente; Mignolo, assente; Musillo, assente; Odone, assente; Papa, assente; 

Patano, assente; Pittaccio, assente; Stellato, assente; Toscano, presente; Tribbia, 

assente; Vietri, presente. 

Undici presenti. 

 

Presidente Bitetti  

 

Bene, la seduta è valida in quanto, ai sensi del Regolamento, è stato raggiunto il 

quorum costitutivo.  

(Interventi concitati fuori microfono)  

Signori, vi prego.  

 

Dottor De Roma (Segretario) 

 

E’ arrivato il Consigliere Mazzariello e la Consigliera Lussuoso.  

Assenti giustificati i Consiglieri Pittaccio, Fornaro, Mignolo e Di Gregorio.  

Passiamo all’“Approvazione dei verbali della seduta precedente”: sono stati 

depositati i verbali della seduta del Consiglio del 29 marzo 2023.  

Se non ci sono osservazioni, li diamo per approvati. 
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Presidente Bitetti 

 

“Comunicazioni del Sindaco” non ne ho.  
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Presidente Bitetti 

 

“Comunicazioni del Presidente del Consiglio” non ne ho. 

 



Consiglio Comunale di Taranto                                                                                               12 maggio 2023  

5/47 

 

Presidente Bitetti 

 

Passiamo alla trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno.  

«Mozione: “Istituzione Commissione speciale”». 

Voglio ricordare che su questa mozione ci fu un confronto tra i Gruppi politici e che 

poi venne meno il numero necessario per andare in votazione; immagino che, nonostante 

il numero degli attuali presenti, non raggiungiamo il quorum previsto per la votazione. 

Quindi passerei al punto numero 2. 
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Presidente Bitetti 

 

Punto n. 2: “Corso di aggiornamento per la Polizia locale”. 

Il primo firmatario è il Presidente Battista Francesco.  

(Interventi fuori microfono) 

Signori, io comprendo. Quindi diciamo che i proponenti non intendono illustrare il 

documento, in quanto i Consiglieri presenti sono a conoscenza dello stesso. Bene. Vi 

prego però di seguire i lavori. Grazie. 

Se non ci sono interventi…  

(Interventi fuori microfono) 

Chiedo scusa, signori Consiglieri: i proponenti l’atto non ritengono utile illustrarlo 

perché lo hanno depositato e consegnato ai componenti del Consiglio, quindi vi chiedo 

se ci siano osservazioni o interventi in tal senso. 

(Intervento fuori microfono) 

Del secondo. Non ci sono interventi in tal senso, dovremmo mettere in votazione la 

proposta… 

(Interventi fuori microfono) 

Avendo chiuso la fase del dibattito, sto dicendo che dovremmo chiudere gli interventi 

se l’Assessore - che è appena arrivato - non intende replicare, solo per quello.  

(Intervento fuori microfono) 

Ma io, per correttezza, devo informare l’Assessore?!  

(Intervento fuori microfono) 

Okay! Ma glielo devo chiedere, che è entrato in Aula, o no?  

Bene. Allora okay! Assessore: stavamo trattando la mozione in riferimento al corso di 

aggiornamento per la Polizia locale: i presentatori, i proponenti non hanno inteso 

illustrarla e gli altri Consiglieri comunali non hanno inteso motivare aspetti diversi. 

Quindi, se lei non intende aggiungere altro… 

Diamo la parola all’Assessore.  

 

Assessore Ciraci 

 

Signor Presidente, signori Consiglieri, questa mozione era l’ordine del giorno già della 

seduta scorsa di Consiglio Comunale in modalità question-time, per la quale avevo 

preparato comunque una relazione che, se volete, posso dare per letta e depositarla agli 

atti del Consiglio comunale, all’interno della quale vi è - per l’appunto – la descrizione di 

tutta quella che è l’attività di formazione che nel frattempo la Polizia locale, ovviamente, 

sta svolgendo, aggiornata - debbo dire - verbalmente perché è datata con riferimento alla 

precedente seduta di Consiglio comunale, aggiornandola verbalmente col fatto che sono 

appena conclusi (il giorno prima di San Cataldo) i corsi di formazione per i nuovi assunti, 

anche con la questione riguardante la patente di servizio e i corsi riguardanti delle armi.  

Quindi, non so in che maniera si fossero espressi i Consiglieri di maggioranza, però, 

se mi posso permettere di esprimere un parere, all’esito anche di questa relazione, ritengo 

che l’Amministrazione, pur ringraziando il Consigliere che ha proposto la mozione, non 
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abbia necessità di ulteriore sprone rispetto al raggiungimento di questi obiettivi, perché - 

come dire? – “sta sul pezzo”, però ugualmente ringraziamo i proponenti della mozione 

stessa rispetto all’approfondimento di questioni così importanti, come quelli riguardanti 

la formazione del personale, per le quali però voglio ribadire che l’Amministrazione 

comunale è già presente a se stessa, nel senso che è già consapevole di tutta l’importanza 

che richiede l’attività come la formazione e l’addestramento del personale. 

Quindi, io depositerei agli atti questa relazione di servizio, Presidente, se lei me lo 

consente. Grazie. 

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Assessore, certamente sì e ne daremo copia ai signori Consiglieri comunali. 

Grazie. Procederei con la fase delle dichiarazioni di voto. Chiedo se ci sono dichiarazioni 

di voto. 

Nessuno si è proposto per la dichiarazione di voto, pongo in votazione la mozione 

proposta.  

Siamo in votazione. Consigliere De Martino, buongiorno.  

Siamo in Aula in 15. No, no, siamo in votazione, non può votare. Siamo in 15, 

chiaramente numero non sufficiente per confermare il quorum deliberativo e, quindi, la 

stessa sarà riproposta per la votazione al prossimo question-time. 

Passiamo al punto successivo, il punto numero 3… Prego? 

(Interventi fuori microfono) 

Io, purtroppo, ho un quorum costitutivo e un quorum deliberativo.  
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Presidente Bitetti 

 

Punto n. 3: “Parco del Mirto, situato presso il Quartiere Paolo VI”, proponenti 

Battista Francesco più altri. 

Invito il proponente a relazionare in tal senso. Allo stesso è stato presentato un 

emendamento: «nel “Tutto ciò premesso e considerato” al punto 1, integrare: “ripristinare 

l’intera area del Parco del Mirto per restituirlo alla cittadinanza, previa intercettazione da 

parte dell’Amministrazione comunale di finanziamenti regionali, europei e nazionali e/o 

di prevedere forme di partenariato pubblico/privato”».  

(Interventi fuori microfono) 

Scusate! Signori, l’articolo 42 - se non ricordo male - al punto numero 3 stabilisce due 

quorum: quello costitutivo e quello deliberativo. Io, fino a quando ho il numero necessario 

per garantire il quorum costitutivo, devo procedere.  

Ci sono interventi? Vuole illu…  

Bene, non ci sono interventi sul punto?  

No.  

C’è l’emendamento: i proponenti vogliono illustrare l’emendamento? 

No. 

Metto in votazione la proposta. Scusate, siamo in votazione.  

 

Dottor De Roma (Segretario) 

 

C’è il numero per trattare la questione, ma non per votarlo.  

 

Presidente Bitetti 

 

Siamo in 15: numero non sufficiente per rendere valida la votazione in quanto inferiore 

ai 17 per il quorum deliberativo, quindi passiamo al punto successivo.  
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Presidente Bitetti 

 

Punto numero 4: “Realizzazione stalli di sosta temporanea riservati ai mezzi abilitati 

al servizio di trasporto nazionale”, unico proponente Francesco Cosa, non presente in 

Aula: il punto viene rinviato a prossima seduta. 
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Presidente Bitetti 

 

Passiamo al punto numero 5: «Mozione “Sicurezza stradale per i monopattini”», 

primo firmatario Francesco Battista più altri. 

Chiedo al proponente di illustrare il provvedimento. 

Non intende illustrarlo. 

Ci sono interventi sul punto? 

No. 

Ci sono interventi per dichiarazioni di voto?  

No. 

Pongo in votazione il punto. 

14 presenti in Aula: numero non sufficiente quale quorum deliberativo, quindi la 

votazione non è valida. 
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Presidente Bitetti 

 

Passiamo al punto successivo, punto numero 6: «Mozione “Falò di San Giuseppe”», 

primo proponente Battista Massimo. 

Chiedo se lo stesso vuole illustrare il punto.  

No. 

Chiedo se ci sono interventi sul punto. 

Neanche.  

Ci sono interventi per dichiarazione di voto?  

Neanche. 

Pongo in votazione la proposta.  

15 presenti in Aula: numero non sufficiente per il quorum deliberativo, il punto è 

rinviato a prossima seduta. 
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Presidente Bitetti 

 

Punto numero 7: «Mozione “Risoluzione: uguaglianza di genere e digitalizzazione 

nell’Unione europea”», primo firmatario Battista Francesco. 

Chiedo se intende intervenire sul punto numero 7.  

Diamo la parola al Presidente Battista Francesco: prego. 

 

Consigliere Francesco Battista 

 

Voglio comunicare che questa mozione la ritiro, così come - vi anticipo - la numero 

8, perché la Giunta ha deliberato il ritiro del parcheggio di Viale del Tramonto. 

Quindi, le mozioni numero 7 e 8 sono ritirate, su richiesta del proponente. 
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Presidente Bitetti 

 

Passiamo alla mozione successiva, la numero 9: “Esalazione di passerelle e primi 

servizi di accoglienza per disabili sulle spiagge libere”, primo firmatario Consigliere 

Battista Massimo.  

Lo stesso ha chiesto di intervenire: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Massimo Battista 

 

Credo, presidente, così come avevo fatto emerge nella scorsa consiliatura, che questi 

sono i danni che hanno prodotto chi si definisce democratico in questa città e oggi ne 

stiamo avendo una riprova, ché purtroppo da ambo le parti, sia dalla parte della 

maggioranza che alcuni componenti della minoranza, a non tutti interessano le mozioni 

che vengono portate in Aula per la risoluzione dei problemi dei cittadini di Taranto. 

Presidente: questa è una mozione che credo sarebbe stata accolta da tutti i Consiglieri, 

perché si tratta di provvedere all’installazione di passerelle e primi servizi di accoglienza 

per disabili sulle spiagge libere. Stiamo andando avanti così, per passare il tempo, 

Presidente, non c’è il numero legale, perché per approvare una mozione c’è bisogno di 

un quorum di 17 Consiglieri.  

Voglio ricordare all’amico Consigliere comunale Michele De Martino che questo è 

frutto di una modifica apportata il 27 ottobre 2021 dalla scorsa consiliatura, perché per 

approvare delle mozioni che interessano i cittadini di Taranto c’è bisogno di 17 persone 

che debbano votare a favore o non favorevolmente alla proposta presentata in Consiglio 

comunale. A me non va di relazionare sulla proposta, però bisogna dire che oggi stiamo 

offrendo uno spettacolo indecoroso ai cittadini di Taranto, perché questa non è la mozione 

di Massimo Battista: le passerelle per i disabili interessano un po’ a tutti. Siccome io mi 

sono andato a prendere il progetto presentato dalla vostra Amministrazione, Piero Bitetti, 

Presidente, dalla dottoressa Mazza, nel 2018 è stato presentato da voi questo progetto di 

fattibilità e io ve l’ho voluto ricordare, e oggi prendo atto che a questa maggioranza e ad 

una parte dell’opposizione non interessa risolvere i problemi dei diversamente abili della 

nostra città. Quindi non intendo relazionale. Cosa relaziono? 

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Battista.  

Il Consigliere Abbate ha chiesto di intervenire per relazionare sul punto: prego, ne ha 

facoltà.  

(Interventi fuori microfono) 

Per favore, consentiamo al Consigliere Abbate di intervenire liberamente. Grazie. 

 

Consigliere Abbate 

 

Io penso che noi Consiglieri, al di là delle appartenenze politiche e delle coloriture 



Consiglio Comunale di Taranto                                                                                               12 maggio 2023  

14/47 

 

ideologiche, siamo stati eletti per dare risposte precise ai cittadini e, a maggior ragione, 

queste risposte precise, meno ideologizzate, sussistono in un’Assise comunale dove si 

dovrebbero dare risposte ai cittadini. In questa mozione noi parliamo o parlavamo, visto 

che manca il numero legale… manca il numero legale per poter difendere il diritto dei 

diversamente abili a poter vivere una esistenza normale, almeno avere la considerazione 

da parte dei cosiddetti normodotati. Noi avevamo proposto tutta una serie di misure, a 

partire dalle passerelle per i disabili sulle spiagge, per favorirne l’accesso al mare, i bagni 

chimici e ogni tipo di assistenza.  

 

Presidente Bitetti 

 

Signori, chiedo scusa, per favore sta intervenendo il collega. 

 

Consigliere Abbate 

 

Noto l’assenza di moltissimi Consiglieri, vuoi di maggioranza vuoi di opposizione, 

perché io sono un uomo libero e, quando c’è da criticare la maggioranza, la critico, ma 

quando c’è da criticare anche parte dell’opposizione, assente, la devo criticare, così come 

oggi vediamo – ripeto - un disinteresse da parte dei Consiglieri assenti nei confronti di 

questa delibera. 

Inoltre, noto anche che abbiamo un Consigliere comunale, che è Michele Mazzariello, 

che, per sua scelta, è al di fuori dell’Assise consiliare; la sua presenza avrebbe fatto 

scattare il quorum. 

Ecco, Mazzariello, io la pregherei vivamente di entrare, perché queste sono 

problematiche dei disabili. Ma, evidentemente - come dire? - ognuno fa quello che crede 

e si assume le responsabilità “etiche-morali”. Sono delle scelte! 

 

Presidente Bitetti 

 

Chiedo scusa, parliamo al Consiglio e ai presenti in Aula.  

 

Consigliere Abbate 

 

Va bene. Comunque, in ogni caso - Presidente - al di là dei presenti o degli assenti, 

ognuno sceglie di fare quello che vuole, però io vorrei capire qual è l’atteggiamento, qual 

è il rispetto da parte dei Consiglieri nei confronti dei diversamente abili. Io mi domando 

anche come mai sia quasi completamente, eccezion fatta per l’Assessore Ciraci, …assente 

interamente la Giunta, Sindaco e altri Assessori. Cioè qui stiamo parlando di dare risposte 

al cittadino!  

In campagna elettorale, queste persone ora assenti in Aula, hanno cavalcato la tigre 

delle problematiche dei diversamente abili, salvo poi, nel momento in cui effettivamente 

c’è da dare una mano, c’è da dare assistenza ai diversamente abili, che cosa si fa?  

Si fa “filone”, cioè non si è presenti in Aula. Penso che questo sia un fatto, ripeto… 
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Credetemi, non mi interessa nulla degli schieramenti politici, mettiamoci nei panni di un 

diversamente abile, e la mia non è demagogia. Pensiamo che abbiamo anche, penso, la 

maggior parte di noi, nelle nostre case, una persona anziana, un diversamente abile: penso 

che questo menefreghismo, corrispondente all’assenza, sia un fatto da stigmatizzare. Qui 

dobbiamo fare la politica per il cittadino, i risultati concreti. Questo è il mio appello.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Abbate. 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Tribbia: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Tribbia 

 

Grazie, Presidente. Soltanto fare una precisazione, perché quando sento – ovviamente 

- dai banchi dell’opposizione che, per colpa della maggioranza e di una parte 

dell’opposizione… io condividerei, ovviamente, le responsabilità di queste assenze, 

dicendo più precisamente: per colpa di una parte dell’opposizione e per colpa di una parte 

della maggioranza, perché… 

(Intervento fuori microfono) 

No, no, Consigliere Battista, se lei dice “per colpa della maggioranza e una parte 

dell’opposizione” fa intendere che l’intera maggioranza – ora sto parlando, non l’ho 

interrotta - sta avendo un comportamento non dignitoso nei confronti di quest’Aula, di 

questa Assise, di questi punti all’ordine del giorno.  

Quindi, io correggerei il tiro dicendo: per colpa di una parte della minoranza, per colpa 

di una parte della maggioranza, anche per rispetto nei confronti di molteplici Consiglieri 

di maggioranza che hanno mantenuto fede all’impegno, ovviamente, di essere presenti in 

Consiglio comunale. Mi auguro… ora non so, pare che i numeri ci siano. Quindi, qualora 

dovessero esserci numeri, ritengo anche che si apra pure la discussione e possiamo 

provvedere alla votazione.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere, Tribbia. 

Ha chiesto di intervenire la Consigliera Lussuoso: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliera Lussuoso 

 

Buongiorno a tutti. 

Presidente: qui per ribadire solamente quello che già i miei colleghi hanno espresso 

fino ad ora, quindi una presa di responsabilità da parte degli assenti indistintamente, che 

siano di maggioranza o minoranza. Per quanto mi riguarda, qualora adesso ci sia il 

numero legale per poter procedere, io voterò a favore di questa mozione. Grazie.  
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Presidente Bitetti 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Mazzariello: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Mazzariello 

 

Caro Consigliere Abbate - ti faccio anche nome e cognome - io sono un Consigliere 

che fino ad oggi non ho nessuna assenza in Consiglio comunale; se io oggi sono venuto 

qui, ce l’ho anche con i miei colleghi di maggioranza. E, comunque, vedete anche i vostri 

banchi, che siete al 50%. Siccome le mozioni sono dell’opposizione - e non dalla 

maggioranza - quindi…  

 

Presidente Bitetti 

 

Consigliere Mazzariello: sul punto, per favore! 

 

Consigliere Mazzariello 

 

Allora parlo del punto all’ordine del giorno. Io sono un democristiano doc, quindi 

come tutti i democristiani cattolici credo nelle persone disabili, nelle persone che hanno 

difficoltà e anche io personalmente voterò a favore di questa mozione perché penso che, 

quando un disabile deve accedere su una spiaggia e non ha un percorso per poter arrivare 

sulla spiaggia, credo che sia inopportuno. 

E, comunque, voglio dire: scusate il mio sfogo, però deve capire il Consigliere che non 

bisogna fare demagogia su queste cose, io sono qui proprio perché non mi tiro indietro a 

nulla, caro Consigliere.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Mazzariello. 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Contrario: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Contrario 

 

Buongiorno a tutte e tutti, i pochi presenti. 

Per la cronaca, a me anche spiace molto constatare che indistintamente, maggioranza 

e opposizione, in generale c’è stata… c’è poca attenzione, probabilmente, sul Consiglio 

Comunale in modalità question-time. E’ un peccato perché è un esercizio di democrazia 

importante, è uno strumento per indirizzare politicamente l’Amministrazione comunale 

e, quindi, mi dispiace che ci siano così tante assenze, immagino giustificate ma così tante 

assenze. 

Ora, senza fare polemica, chiaramente non vorrei che l’opposizione scaricasse sulla 

maggioranza questa responsabilità, perché allo stato attuale io conto 11 Consiglieri di 
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maggioranza presenti e sei, solo sei di minoranza presente. 

Relativamente alla mozione, pur condividendo… cioè condividendo la mission della 

mozione, dichiaro subito – lo uso anche come dichiarazione di voto - che voterò a favore 

della mozione.  

Vorrei sottolineare che, però, sulla questione l’Amministrazione comunale - e sono 

cose delle quali anche in Commissione Attività Produttive ne abbiamo già parlato - si sta 

già intervenendo in tal senso, cioè è un’attenzione che l’Amministrazione comunale 

attuale, come appunto risulta anche dai verbali della Commissione Attività Produttive sta 

già provvedendo. Ma essendo comunque – ripeto - un indirizzo che non possiamo che 

condividere e un’attenzione verso la disabilità che non possiamo che non condividere, 

dichiaro il mio voto favorevole alla mozione.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Contrario. 

E’ chiusa la fase della discussione.  

Apriamo la fase della dichiarazione di voto.  

Chiedo se ci sono interventi. 

Non ci sono interventi, mettiamo in votazione.  

Prego, il Consigliere Lenti per il Gruppo “Verdi per Taranto” ha chiesto di fare una 

dichiarazione di voto: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Lenti 

 

Buongiorno, grazie. 

Non tornerò su quello che è stato già detto, chiaramente ognuno si assume le proprie 

responsabilità. I question-time sono importanti. 

Nulla… no, chiaramente il provvedimento è legittimo e, siccome siamo anche sensibili 

al tema, voteremo favorevolmente - e ribadisco quello che ha già detto qualcun altro - 

nonostante tutto… nonostante il lavoro già avviato dall’Amministrazione comunale, che 

sta già provvedendo sul tema, però sarà da sprone ulteriore per poter dare l’indirizzo 

all’Amministrazione.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Lenti. 

Ha chiesto di intervenire per il Gruppo “2030” il Capogruppo Tribbia: prego, ne ha 

facoltà. Per dichiarazioni di voto. 

 

Consigliere Tribbia 

 

Per dichiarazione di voto, il Gruppo di “Taranto 2030” voterà favorevolmente e, così 

come anche già specificato pocanzi dal Consigliere Lenti, l’Amministrazione comunale 
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si è già interessata a questo caso, c’erano più Assessorati coinvolti per la risoluzione del 

problema e che possa servire - questo voto favorevole - per una tematica così delicata e 

importante, dove ognuno di noi dovrebbe avere coscienza e sensibilità maggiore, che 

serva da sprone, che serva da incentivo e da rafforzativo questo voto favorevole alla 

mozione presentata dal Consigliere Battista. Con questo auspicio, con queste motivazioni 

il Gruppo motiva il voto favorevole. 

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere, Tribbia. 

Ha chiesto di intervenire, per il Gruppo “Taranto: città da cambiare” il Consigliere 

Massimo Battista.  

 

Consigliere Massimo Battista 

 

Io ringrazio i Consiglieri comunali che stanno dando sostegno alla mozione e 

voteranno a favore, solo una piccola precisazione: così come ha detto l’amico 

Mazzariello, che è presente in tutti i Consigli comunali, chi mi conosce sono presente in 

tutte le Commissioni e nella Commissione Attività Produttive si sta solo discutendo della 

messa in posa delle passerelle qualora ci dovessero essere dei commercianti o dei privati 

che vengono ad installare le passerelle.  

Invece questa mozione parla a 360 gradi: parla dei bagni chimici, di personale 

specializzato che accompagni i diversamente abili sulla battigia, parla di carrozzini (i 

famosi job) dove accompagnano anche i disabili. Quindi, prego tutti i Consiglieri. 

Io so che dovete suonare il violino al signor Sindaco, però per piacere, siccome anche 

io sono presente, nelle Commissioni si sta parlando solo di passerelle che dovrebbero 

installare dei commercianti. Perché voglio ricordare agli amici Consiglieri: siccome 

Massimo, come ha sempre fatto, parla con le carte, questo è un progetto di fattibilità - 

guardate - della dottoressa Mazza del 2017, sono passati sei anni - amico mio Michele – 

non vorrei che ne passino altri sei per rendere fruibili ai diversamente abili gli accessi 

sulle spiagge, sempre per diritto di cronaca, per dovere e precisazione, perché voi sapete 

che le carte parlano.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Battista. 

Non ho altri Consiglieri Capigruppo iscritti per la dichiarazione di voto, la dichiariamo 

chiusa. 

Essendo il numero utile per poter procedere con la votazione, nomino scrutatori i 

Consiglieri Castronovi, Papa e Abbate.  

Quindi procediamo con la votazione della mozione iscritta al punto numero 9 

dell’ordine del giorno.  

17 presenti: 17 voti a favore, il Consiglio approva all’unanimità. 
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Presidente Bitetti 

 

Passiamo al punto successivo: “Mozione: Gestione delle biomasse… 

(Intervento fuori microfono) 

Prego? Mozione d’ordine? Per quale motivo?  

 

Consigliere De Martino 

 

Siccome il primo punto iscritto all’ordine del giorno… 

 

Presidente Bitetti 

 

Signori, vi chiedo scusa! Consigliere Battista, Consigliere Battista: il Consigliere De 

Martino merita attenzione, possiamo ascoltare la sua mozione d’ordine? 

 

Consigliere De Martino 

 

Ho tempo, Presidente, ho tempo!  

Allora, Presidente, siccome il primo punto all’ordine del giorno che a noi pare, anzi a 

tutti appare abbastanza significativo, non è stato possibile discuterlo per la mancanza del 

numero legale in quanto la costituzione di una Commissione, ancorché speciale, prevede 

necessariamente il quorum di almeno 17 presenti, visto che abbiamo ricostituito o ho 

costituito la validità deliberativa del Consiglio, desidero recuperare il primo punto 

all’ordine del giorno. con la presentazione anche di un emendamento.  

 

Presidente Bitetti 

 

Consigliere De Martino: purtroppo comprendo il senso e l’aspetto nobile della 

proposta - che non è una mozione d’ordine, ma una proposta – ma, purtroppo, ai sensi 

dell’articolo 64, comma 3, l’abbiamo già rinviata alla seduta successiva e quindi questo 

non è possibile farlo. Questa, come tutte le altre. Mi devo attenere al Regolamento. La 

ringrazio per la proposta. 

 

Consigliere De Martino 

 

Presidente: posso almeno presentare l’emendamento, visto che poi lo… 

 

Presidente Bitetti 

 

Lo può presentare successivamente, ma non la possiamo più portare in discussione, 

come tutte le altre rinviate a prossima seduta, l’ho dichiarato a verbale. 
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Consigliere De Martino 

 

Se siamo tutti quanti d’accordo?  

 

Presidente Bitetti 

 

Ma non è possibile, non mi chiedete di violare il Regolamento, vi prego. 

 

Consigliere De Martino 

 

“Cu’ vu’ stoc’a parle, vuagliu’: no’è ca me date ‘na mane, eh”.  
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Presidente Bitetti 

 

Scusate, non è chiusa la discussione, dobbiamo andare avanti con i punti, il punto è il 

numero 10: “Gestione delle biomasse vegetali spiaggiate”, primo firmatario Battista 

Massimo. Prego, Consigliere Battista Massimo, intende relazionare sul punto? Sì o no?  

Sta cercando il testo? Prego, nessun problema. Prego, Consigliere Battista: ne ha 

facoltà.  

 

Consigliere Massimo Battista 

 

Aspetto ancora notizie dall’amico Assessore Ciraci per quello che è accaduto nei giorni 

scorsi, dopo che l’abbiamo interpellato su delle biomasse vegetali.  

(Intervento fuori microfono) 

No, non eravamo in diretta, Presidente, no, assolutamente.  

“Oggetto: Gestione delle biomasse vegetali spiaggiate”. 

«Premesso che: 

• litorale ionico è potenzialmente interessato dalla presenza consistente di biomasse 

vegetali spiaggiate; 

• il fenomeno dello spiaggiamento è del tutto naturale ed è riconducibile alla presenza 

di specie vegetali nell’ecosistema marino; 

• i cicli biologici delle stesse specie, intensità e direzione delle onde e delle correnti; 

• le biomasse vegetali possono contribuire agli accumuli spiaggiati lungo la costa ionica; 

• le biomasse, in ordine di importanza quantitativa, sono la posidonia oceanica e le 

macro-alghe; 

Osservato che:  

• la posidonia è una specie marina presente e diffusa nel Mediterraneo; 

• la distribuzione delle specie è legata a particolari caratteristiche ambientali; 

• la presenza della posidonia oceanica nelle acque marine pugliesi non è uniforme; 

• la distribuzione in mare della posidonia condiziona la presenza dei suoi residui 

spiaggiati sui litorali; 

• durante l’autunno le piante posidonia oceanica perdono le foglie più vecchie, che nelle 

mareggiate vanno ad accumularsi lungo le coste, prevalentemente durante la stagione 

invernale e primaverile; 

• tali accumuli possono raggiungere notevoli spessori, sino a circa due metri, e si 

distribuiscono fra l’interfaccia acqua/spiaggia ed i primi metri di spiaggia; 

• gli accumuli possono distribuirsi su vaste aree costiere per diverse centinaia di metri e 

sino a 15 metri all’interno dell’arenile; 

• anche le macro-alghe possono essere oggetto di spiaggiamento; 

• la presenza di tale materiale biologico sulle spiagge ed il naturale processo di 

degradazione caratterizza le biomasse, creando notevoli criticità per il turismo 

balneare.  

Il Consiglio comunale 
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Chiediamo - impegna il Sindaco e la Giunta a fornire interventi urgenti e propedeutici 

per la risoluzione del problema, in vista dell’imminente stagione estiva: 

a) individuazione delle aree interessate dai fenomeni di spiaggiamento delle spiagge 

libere del Comune di Taranto”. Volevo ricordare ai Consiglieri comunali che le 

spiagge particolarmente interessate da questo fenomeno sono Viale del Tramonto, 

Porticciolo e una parte di Lido Bruno e una piccola conchetta di Tramontone. 

b) “individuazione di stoccaggio del materiale vegetale; 

c) separazione manuale o meccanica dei rifiuti antropici che possono essere presenti 

sull’arenile e loro allontanamento e conferimento a discarica, ai sensi della Legge; 

d) individuazione delle aree per interramento - Presidente, io ho finito, già siamo pochi, 

poi… - interramento spostamento del materiale in sito”. 

Questa è la proposta e la mozione che noi presentiamo, visto quello che è accaduto 

negli anni precedenti, che siamo arrivati a ridosso dell’estate e, purtroppo, i bagnanti si 

sono trovati questi cumuli di posidonia e non hanno avuto la possibilità di accedere alle 

spiagge.  

Come dicevo prima, abbiamo documentato, filmato e abbiamo anche investito 

l’Assessore Ciraci su quello che è successo nelle scorse settimane: che una parte di 

posidonia, che era presente nelle zone di Praia a Mare e Marechiaro è stata presa ed è 

stata spostata alla prima curva di Viale del Tramonto. Come dicevo prima l’Assessore 

Ciraci e anche al dirigente dottor De Roma, ho chiesto come mai quelle biomasse, quella 

posidonia è stata messa lì all’ingresso della spiaggia di Viale del Tramonto, ci sono anche 

dei sacconi per terra. Abbiamo chiesto delucidazioni, perché la scorsa settimana - se voi 

ben ricordate - ci sono stati 25 gradi, la gente di Taranto ha preso d’assalto quella spiaggia 

e non è bello vedere dei bambini saltellare lì, su quei cumuli e non sapere se per quella 

posidonia c’è stata una caratterizzazione, si sono fatte dalle analisi.  

Quindi, ancora ad oggi non abbiamo avuto risposte per questo problema.  

 

Presidente Bitetti 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Abbate: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Abbate 

 

Nell’ottica di dare risposte concrete al cittadino su quelle che sono poi proprio le 

emergenze relative alla vivibilità, ho sottoscritto, insieme al collega Massimo Battista, 

questa mozione riguardante – appunto - la posidonia, queste biomasse vegetali. La cosa 

che davvero mi sconcerta è il fatto che continua e permane l’assenza di programmazione 

da parte dell’Amministrazione comunale, visto che questo problema della Posidonia si 

ripete ciclicamente e perennemente ogni anno, senza alcun tipo - ripeto - di attività 

preventiva, perché poi tra un po’ esplode il caldo e immaginate queste biomasse, queste 

alghe - volgarmente dette – che, ovviamente, ammorbate dal sole che danni possano 

creare alla salute (non è esagerazione, stiamo parlando di infezioni assolutamente poco 

piacevoli) per quelle persone che, non avendo le possibilità di andare in stabilimenti 
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balneari privati, a pagamento, si accontentano di un po’ di mare, un po’ di spiaggia. Però 

parliamo di spiaggia e di mare che versano in condizioni, appunto, tutt’altro che 

confacenti – diciamo - alla sicurezza sanitaria.  

Allora noi abbiamo presentato, appunto, questa mozione e ci duole - ripeto - ravvisare 

la mancanza di programmazione, ci duole ravvisare il fatto che, ancora una volta, 

l’Amministrazione comunale naviga a vista. Ora che ci sarà la protesta - come dire? – 

“virulenta” dei bagnanti che non possono vivere in quelle condizioni, allora così la 

l’Amministrazione cercherà, alla meno peggio, di tamponare queste emergenze. 

Quindi dicevo: proprio in questa ottica di improvvisazione della gestione, noi abbiamo 

incredibilmente ravvisato, notato come proprio delle masse consistenti di questa 

posidonia sarebbero state trasportate, spostate da Marechiaro sino proprio all’imbocco, 

all’inizio di Viale del Tramonto.  

Ma ancora di più: in Viale del Tramonto ci sono dei cumuli, cumuli e cumuli di 

posidonia che stanno, evidentemente, da oltre un anno e dico questo perché si sono tanto 

stratificati che su di essi sono nate, sono sorte margherite, erbacce e quant’altro, insomma 

la vegetazione spontanea. E questa è la prova provata di come si sia sedimentata la 

posidonia ed è la testimonianza, la prova provata di un assoluto abbandono e disinteresse 

dell’Amministrazione nei confronti di questa situazione.  

Ripeto: ciò attiene ad una nostra politica, ad una nostra visione di dare risposte 

concrete ai cittadini, di prevenire le emergenze, perché non si deve intervenire quando il 

cittadino è esasperato, quando il cittadino urla. Si previene, si deve prevenire! Così come 

abbiamo presentato pocanzi la mozione per tutte le misure attinenti ai diversamente abili 

sulle spiagge, non solo sulle passerelle, ma questo era un discorso che doveva già essere 

fatto a monte, preventivamente, prioritariamente rispetto all’avvento dell’estate, non che 

facciamo arrivare luglio, agosto e settembre e poi diciamo: “Beh, va bene, poi questo 

problema l’anno prossimo, lo programmeremo, lo programmeremo appunto per tempo”, 

poi arriva l’anno successivo e ancora una volta la solita favola, lo slittamento di anno in 

anno senza dare risposte ai cittadini. Allora, sulla questione della posidonia è un fatto 

normale, tutti i Comuni rivieraschi hanno questo problema, non è che stiamo parlando di 

un caso più unico che raro, è un caso banalissimo, è un caso frequentissimo in tutta Italia, 

solo che nelle altre parti d’Italia si sa programmare, si sa agevolmente, semplicemente 

rispondere a queste situazioni, qui da noi – invece - permane l’invivibilità assoluta, il 

degrado assoluto. E allora mi domando: ma quando l’Amministrazione Melucci, il 

Sindaco si sciacqua la bocca con le espressioni “Taranto: città di mare”,  “Taranto: città 

turistica”, ma secondo voi una città che si dice, che si vuol dichiarare… 

 

Presidente Bitetti 

 

Per favore, si avvii a conclusione. 

 

Consigliere Abbate 

 

Una città che si dichiara turistica può accogliere ++i propri cittadini e gli eventuali 
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turisti in una condizione penosa, precaria, pericolosa per la salute. Io credo che non si 

possa definire una città turistica, una città che presenta queste gravi criticità. Queste sono 

condizioni da Terzo Mondo.   

 

Presidente Bitetti 

 

Un Attimo che stavo confrontando su un tema molto delicato, che riguarda proprio le 

dinamiche più tecniche del… Va bene ma andiamo avanti. 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Fiusco: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Fiusco 

 

Grazie, Presidente. Buongiorno, buongiorno agli Assessori presenti, buongiorno ai 

colleghi. 

Parto dall’ultimo pensiero, almeno uno degli ultimi del collega Luigi Abbate: intanto 

l’Amministrazione non è assente, è abbastanza presente sul territorio. Detto questo, in 

merito a quello che può essere appunto la posidonia, entriamo nel vivo: il discorso della 

moria della posidonia è legato a diversi fattori, anche alle “mal pratics” di noi diportisti 

che ancoriamo sulla posidonia e, quindi, quando andiamo a togliere l’ancora, andiamo a 

disarcionare anche la pianta della posidonia. 

Legato all’aspetto, invece, dell’individuazione per l’interramento e lo spostamento del 

materiale, poiché la posidonia, oltre ad essere il termometro dell’ambiente marino, è 

anche una “nursery" per i pesci, il discorso è che quando viene spiaggiata la posidonia, 

porta con sé detriti di tipo vegetale e animale, per cui andare ad interrare e insabbiare la 

posidonia causerebbe notevolmente un cattivo odore, quindi non è percorribile come 

possibilità. 

Stiamo lavorando con la Direzione Ambiente, da mesi, per il reimpiego della posidonia 

morta per cercare di reimpiegarla in progetti che possano essere utili all’ambiente stesso 

e, quindi, una sorta di riciclo della posidonia stessa. 

Per ultimo ma non meno importante, dal 1° maggio son partite le ditte per le pulizie 

delle spiagge, quindi stanno piano piano lavorando sui litorali. 

Grazie. Mi taccio. Grazie, dirigente. 

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Fiusco. 

Chiedo scusa, Consigliere Battista: ma lei, quando scrive, abbiamo bisogno 

dell’interprete, qual è la sua firma qui, sull’emendamento?  

(Intervento fuori microfono) 

Ah, no, l’ho trovata, è questa.  

(Intervento fuori microfono) 

No, le chiedo scusa, siccome ha fatto la fotocopia ed è sceso sotto, è l’ultima la sua, la 

più bassa.  
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(Intervento fuori microfono)  

No, nella prima fila. 

Bene, allora possiamo continuare. Ci sono altri interventi?  

(Intervento fuori microfono) 

Consigliere Battista: la fotocopia non ha coperto… ha firmato… ne ho trovato una che 

non è leggibile, pensavo fosse la sua.  

(Intervento fuori microfono) 

Consigliere Battista: le ho chiesto scusa, le ho chiesto scusa, non leggevo le firme, ce 

n’è una che manca. 

(Intervento fuori microfono) 

Le ho chiesto scusa! Va bene, andiamo avanti!  

Ci sono altri interventi sul punto? 

No. 

Ci sono interventi… io devo intervenire, Consigliere Battista.  

Premesso che come Gruppo politico, grazie anche agli impegni delle Consigliere 

Fornaro e Mignolo, ci siamo occupati della posidonia e stiamo seguendo i vari iter che 

riguardano la… 

(Intervento fuori microfono) 

Stiamo continuando. Mi ha chiesto l’Assessore Azzaro se, sulle linee guida, dovessi 

fare io una lettura. Come vuole!  

Stavo dicendo: anche altri Consiglieri, come il Consigliere Fiusco, stanno seguendo 

da vicino questo fenomeno della posidonia, che è un’erba - voglio ricordare a me stesso 

- una pianta, che nasce in alcune condizioni particolari del Mediterraneo che stanno a 

significare che quelle acque sono ricche di sostanze, quindi sono acque anche pulite. 

Ora il tema è molto complesso, per il quale ci siamo interfacciati con la Regione Puglia 

per provare ad intercettare fondi utili ai fini di valorizzare appunto questa pianta, come 

correttamente mi ha ricordato il Consigliere Fiusco, e a fare un progetto per una spiaggia 

ecologica, quindi per utilizzare queste sostanze, per realizzare cuscini, ombrelloni, sedute 

e quant’altro.  

Oltretutto, la Consigliera Fornaro si è impegnata nella intercettazione di fondi legati 

ad una progettualità che riguarda una zona molto più ampia rispetto a quella della città di 

Taranto, che è una zona che fa riferimento all’intera Europa, quindi ai Paesi che si 

affacciano sul mare e, come Comune di Taranto, ci siamo candidati per intercettare queste 

risorse, questi fondi. Ma l’intervento – ripeto: ce l’abbiamo a cuore - glielo voglio 

rappresentare non perché ci sia qualcosa di diverso rispetto a quanto lei ha scritto, a 

quanto avete scritto in due, ma l’Assessore Azzaro mi ricordava che sono previste delle 

linee guida per la gestione delle biomasse spiaggiate, ai sensi della delibera di Giunta 

regionale n.822/2022. 

(Intervento fuori microfono) 

Me l’ha appena consegnata!  

(Intervento fuori microfono) 

Mi ha appena consegnato le linee guida. Assessore Azzaro: vuole intervenire lei sulle 

linee guida o è sufficiente…?  
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(Intervento fuori microfono) 

No, forse… Consigliere Abbate: come spesso succede, lei si sarà distratto, le ho detto 

che è l’Assessore Azzaro mi ha appena consegnato lo schema delle linee guida, non…  

(Interventi fuori microfono)  

Allora forse io non mi sono spiegato! Mi rendo conto di non essermi spiegato, 

Consigliere Abbate, le ho detto che l’Assessore mi ha appena consegnato lo schema, non 

ho detto che le sto presentando io, ho detto che me l’ha consegnato.  

Bene, andiamo avanti! Ci sono altri interventi? Assessore: vuole intervenire? Chiedo! 

Se vuole intervenire, sennò vado…  

(Intervento fuori microfono) 

Ha illustrato la mozione il primo proponente, che è il Consigliere Battista, dopo ha 

ribadito alcuni concetti il Consigliere Abbate e poi ci sono stati altri interventi di 

Consiglieri, tra cui il Consigliere Fiusco e me; se lei intende intervenire, sennò io vado 

avanti. 

 Sì, l’Assessore Azzaro ha chiesto di intervenire: prego, ne ha facoltà.  

 

Assessore Azzaro 

 

Era giusto una precisazione. Noi siamo sicuramente sensibili, quindi apprezziamo la 

sottoposizione di questa mozione però, tra l’altro, noi stiamo operando già da diverso 

tempo anche in base - come diceva prima il Presidente - a delle linee guida, quindi 

siccome stiamo ottemperando a quelle linee guida, la vediamo comunque una mozione 

condivisibile per metterla all’attenzione del tema, ma la vedo nel tutto inutile come 

approvazione, perché stiamo già operando. La ringrazio. 

(Intervento fuori microfono) 

Assolutamente no. 

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Assessore. 

E’ chiusa la fase del dibattito, apriamo la fase della dichiarazione di voto. 

Prego, Consigliere Battista Massimo: ne ha facoltà.  

 

Consigliere Massimo Battista 

 

Io credo, Presidente, che mi ha accusato, ha detto che io ho bisogno dell’interprete - 

no? - mi ha detto prima… 

 

Presidente Bitetti 

 

Io ho detto che ho bisogno. 

 

Consigliere Massimo Battista 
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A me dispiace che anche oggi sto constatando che voi le mozioni non le leggete 

assolutamente. Io ho presentato questa mozione prendendo come riferimento ciò che è 

previsto dalle linee guida della Regione Puglia, non ho fatto nient’altro che riportare le 

linee guida, le ho trasmesse e ho coinvolto l’Amministrazione Melucci con tutti i suoi 

componenti. Quando lei dice che i compagni Mignolo, Fornaro, Azzaro già stanno 

provvedendo, glielo dico io e avviso già i Consiglieri comunali: ci sono 20.000 euro a 

disposizione, che è stato sottoscritto un accordo con ARPA e la Regione Puglia… 

(Intervento fuori microfono) 

Ho capito, Presidente, calma! Siccome io l’ho letto… Presidente: parliamo solo della 

spiaggia di Viale del Tramonto, poi le altre… 

(Intervento fuori microfono) 

Presidente: io sto dicendo… posso fare questa affermazione? Io le sto dicendo: prendo 

atto di quello che lei mi sta dicendo, oggi sto constatando ancora una volta che voi le 

mozioni non le leggete proprio, perché quando lei mi dice di leggere lo specchietto, se 

voleva gliel’ho anche allegato, glielo do io. Allora, oggi la situazione, mentre noi 

parliamo (oggi 13 maggio) andatevi a fare un giro, tra trenta giorni poi non è che dovete 

dire che noi non vi abbiamo avvisato, perché siccome è una situazione che si presenta 

ogni anno sulle spiagge libere della nostra città, quelle libere che sono rimaste ancora 

nella disponibilità di tutte quelle persone che non possono permettersi gli abbonamenti, 

io vi dico che ad oggi, al di là di quello che dice l’Assessore al Patrimonio, Gianni Azzaro, 

la situazione è ancor più grave rispetto agli altri anni. Non vorrei che accadesse – 

Assessore Azzaro, quello che è accaduto già gli anni precedenti dove abbiamo mandato 

sulla battigia (ne abbiamo i video, no, lei si ricorda) …non c’era l’Amministrazione, si 

era sciolta l’Amministrazione, l’Amministrazione non era in piedi, ricordo la scorsa estate 

per colpa sempre dei famosi 17 brutti e sporchi, ricordo che la scorsa estate sono stati 

mandati sulla spiaggia i cingolati e la Legge non prevede che possano andare mezzi 

meccanici sulla battigia e andare a raccogliere la posidonia.  

Mi auguro che quest’anno venga fatto un lavoro certosino e che i bagnanti si possano 

recare su quelle spiagge libere tranquillamente e non ritrovarsi quell’immenso, enorme 

cumulo di posidonia - come ho già detto prima – a Viale del Tramonto. Andatevi a fare 

una passeggiata, non posidonia nuova - Consigliere Fiusco - ma posidonia che risale agli 

anni precedenti, con dei sacconi buttati lì. Andatevi a fare una passeggiata, è proprio 

all’ingresso di Viale del Tramonto.  

Quindi, io sono convinto che questa mozione dovrebbe coinvolgere un po’ tutti, sia 

maggioranza che opposizione, sia la maggioranza presente che l’opposizione presente, 

perché una parte di maggioranza manca oggi e anche una parte di opposizione. Ma voglio 

ricordare sempre agli amici Consiglieri che l’opposizione è variegata rispetto ad una 

maggioranza che è più variegata dell’opposizione.  

C’è qualche Consigliere che ride. Siccome l’opposizione è variegata, non ci sono 

Gruppi, mentre la maggioranza dovrebbe essere coesa, invece vedo che è a macchia di 

leopardo: ci sono componenti di destra, di sinistra, di centro, di lato. Quindi, questo per 

chiudere il cerchio rispetto a quello che ho detto prima.  
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Presidente Bitetti 

 

Bene. Ci sono altri interventi per dichiarazione di voto? 

No. 

Metto in votazione la mozione iscritta al numero 10.  

Siamo in 16 in Aula, numero non sufficiente per il quorum deliberativo.  

(Interventi fuori microfono) 

Siamo 16 in Aula, quindi numero non sufficiente per il quorum deliberativo, la 

votazione è rinviata a prossima seduta. 
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Presidente Bitetti 

 

Passiamo al punto numero 11: “Abbonamenti mensili per lavoratori nelle aree di 

sosta a pagamento”, proponente Consigliere Di Cuia Massimo.  

Invito il proponente a relazionare sul punto: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Di Cuia 

 

Presidente: mi riesce, francamente, difficile illustrare la mozione, non perché non ne 

sia convinto in merito ai contenuti, ma perché poi alla mia illustrazione seguirà una conta 

e, quindi, un rinvio, perché qualche collega presente in Aula ha, probabilmente, 

volutamente abbandonato l’Aula per non consentirci di votare su questo punto all’ordine 

del giorno, che - vorrei ricordare ai pochi valorosi colleghi, tra minoranza e maggioranza, 

presenti in Aula - è un tema assai importante, che -  insomma - credo debba impegnarci 

tutti quanti, ed è la delibera di Giunta numero 113 del 29 aprile 2023, con la quale la 

Giunta ha sostanzialmente eliminato la possibilità, per i lavoratori dipendenti, 

commercianti, liberi professionisti che lavorano nel Borgo cittadino, che svolgono quindi 

qui la loro attività lavorativa, di fruire di abbonamenti mensili agevolati. E’ un tema che 

ha fatto registrare anche un acceso dibattito tra le associazioni di categoria, da ultimo tra 

alcune associazioni sindacali di dipendenti del Comune che hanno vibratamente 

protestato su questa decisione, che è una decisione da un lato poco utile dal punto di vista 

degli obiettivi che cerca di perseguire perché, se non accompagnata da altre misure di 

sostegno e di accompagnamento, non produrrà alcun effetto. Perché la commessa che 

viene da Tramontone o da Talsano fino in centro e, magari, nel tragitto lascia il figlio a 

scuola, sarà costretta a continuare a venire in centro con la macchina e a pagare 75 euro 

invece di 25, perché non ha alternative se non quella di sobbarcarsi due ore di percorso 

tra vari mezzi pubblici e, quindi, continuerà a venire in centro con la macchina con l’unico 

risultato di sopportare un costo superiore a quello che viene sopportato oggi.  

E, quindi, se da un lato non produrrà l’effetto sperato negli intenti certamente della 

delibera, dall’altro però produrrà un effetto certo, che sarà quello di gravare una parte 

significativa di nostri concittadini di un balzello ulteriore, in un momento nel quale 

certamente - come voi sapete bene - l’aumento dei carburanti e di tutte le utenze e 

l’inflazione in generale stanno penalizzando soprattutto i redditi più bassi.  

Guardate, ho assistito in queste settimane ad un dibattito su questo e qualcuno mi 

diceva: “Ma è possibile che un Consigliere di centrodestra debba fare una proposta che 

veramente sarebbe più una proposta che appartiene al campo del centrosinistra?”, non 

ritengo sia una cosa corretta, me ne sono fatto carico (come, con un’altra mozione, i 

colleghi dell’opposizione hanno fatto), perché credo che non sia una questione di destra 

o di sinistra, sia una questione della quale la politica in generale deve preoccuparsi che è 

certamente quella della tutela e della salvaguardia dei redditi, del potere di spesa delle 

fasce più deboli, è un tema che appartiene indistintamente a tutta la politica. 

Quindi io dico… chiedo, vorrei, avrei voluto insomma – perché, immagino, da facile 

profeta che non voteremo questa mozione oggi - che il Consiglio comunale impegnasse 
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la Giunta a rivedere questa decisione, sia per l’utilità, per come è stata predisposta, di 

questa decisione stessa, ma anche perché, se vogliamo risolvere realmente un problema 

reale nel Borgo cittadino, ma anche in altre zone della città, dobbiamo impegnarci in due 

direzioni: 1)impegnare l’AMAT/Kyma Mobilità a migliorare il servizio che rende i 

cittadini, che oggi non è un servizio adeguato ad affrontare le sfide che anche le 

associazioni di categoria del commercio che richiedono; 2) vanno reperite ulteriori aree 

di parcheggio nel Borgo cittadino, ma non solo, anche ad alta densità commerciale nella 

città.  

Con queste due iniziative, avrebbe forse avuto un senso… forse ha avuto un senso 

rimodulare gli abbonamenti non in un senso unicamente penalizzante per le fasce più 

deboli, ma soltanto questa misura che la Giunta ha deciso di adottare è una misura 

assolutamente paralizzante, che non produrrà alcuna utilità.  

Quindi, l’invito che faccio ai Consiglieri presenti, ma purtroppo impossibilitati a 

votare, è una possibilità di condivisione di questa mozione che, spero, in un prossimo 

Consiglio - Presidente - potremmo votare e che spero potremo votare favorevolmente, 

senza essere divisi su questo tema da steccati di maggioranza e di minoranza. 

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Di Cuia. 

Ci sono altri interventi sul punto? 

Il Consigliere Abbate ha chiesto di intervenire: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Abbate 

 

Io sento parlare… ieri il Sindaco parlava di Amministrazione di centrosinistra, altri 

esponenti politici legittimamente vantano la loro appartenenza alla sinistra e, nonostante 

queste dichiarazioni, noi vediamo quello che accade, quello che sta accadendo per quanto 

riguarda… avete visto l’atto di indirizzo della Giunta, volto – appunto – a sopprimere gli 

abbonamenti per i parcheggi a pagamento a tariffa ridotta, quella - per capirci - di 25 euro, 

come anche la soppressione della possibilità di parcheggiare gratuitamente in via Liguria 

per i residenti in via Liguria, tutta una serie di provvedimenti che di fatto vanno - ancora 

una volta - a colpire le fasce deboli.  

E quando ieri io ho usato l’espressione “questa Amministrazione affossa le classi 

deboli”, questa affermazione la ripeto, la reitero fino all’infinito per un motivo molto, ma 

molto semplice: perché, come ho già avuto modo di evidenziare, le categorie che vanno 

a risentire sono proprio quelle che davvero vivono con… che arrivano alla fine del mese, 

ammesso che arrivino, con quattro soldi in tasca.  

Signori, noi parliamo di situazione occupazionale, di sfruttamento, parliamo dei 

commessi che lavorano 10/12 ore al giorno e vengono sottopagati e sfruttati per 700 euro 

al mese: cara Amministrazione Melucci, proprio quella gente sarà costretta a dover pagare 

profumatamente per poter parcheggiare la propria auto perché, nella migliore delle 

ipotesi, se questi dovranno farsi l’abbonamento riguardante tutte le zone a pagamento di 



Consiglio Comunale di Taranto                                                                                               12 maggio 2023  

31/47 

 

Taranto, pagheranno, dovranno calarsi in tasca - come si suol dire - e passare da una spesa 

di 25 euro alla spesa di 75. Parliamo di persone che sì e no arrivano a 700 euro al mese.  

Quindi, il discorso è molto, ma molto chiaro: qual è stata la logica aberrante che ha 

spinto l’Amministrazione Melucci a sopprimere queste tariffe agevolate degli 

abbonamenti?  

Quella di fare cassa! Perché per questa Amministrazione l’importante è fare cassa, 

andando - ripeto - a colpire…  è un danno che si riverbera sulle categorie più deboli. 

Mi si dice: “Ma c’è un’alternativa: quella dell’uso dei mezzi pubblici”. Bello, in teoria 

è una validissima idea, peccato che la situazione della mobilità a Taranto sia davvero 

incredibile, perché conosciamo tutti la situazione della lentezza dei bus dell’AMAT. Poi 

lasciamo perdere le promesse faraoniche, le avveniristiche BRT, questo, quest’altro, sta 

di fatto che - parliamoci in maniera molto concreta - la signora Maria, che sta alla fermata 

del pullman, sta alla fermata del pullman e impreca perché il pullman non passa, sotto la 

pioggia e sotto il sole. Come andate a dire al commesso: “Prendi il pullman!” quando, 

aspettando quel pullman e quell’autobus salta la corsa, quando arriva? A babbo morto 

arriva sul posto di lavoro?  

Ma io dico: ma era proprio necessario andare a colpire queste categorie? 

Per non parlare poi dell’altro scivolone enorme che era stato fatto per Viale del 

Tramonto: anche lì i parcheggi a pagamento. Poi, evidentemente, ci si è resi conto che 

l’errore era così - come dire? - stratosferico, era così clamoroso che non si poteva non 

tornare indietro.  

Allora io dico: non stiamo a Milano, a Milano con la metro tu, con la linea lilla, in un 

quarto d’ora ti sposti da San Siro a piazza Duomo, in venti minuti. Non stiamo a Milano, 

stiamo in una realtà come Taranto, che ha già i suoi problemi di traffico congestionato, 

dovuto anche alla sua - come dire? - morfologia, ma soprattutto c’è un’inefficienza del 

trasporto pubblico. Allora non si può andare a colpire - ripeto ancora una volta - le 

categorie più deboli, signori cari, le categorie più deboli. 

Vedete, non è qual… e poi c’è un altro problema più grave: ci sono delle attività che 

hanno una loro prosecuzione anche oltre gli orari normali in cui transitano gli autobus: 

penso ai camerieri, penso ai ristoranti, agli operatori in generale della ristorazione. 

L’operatore della ristorazione, quando il ristorante chiude a mezzanotte/l’una, come torna 

a casa: col taxi? 

 

Presidente Bitetti 

 

Si avvii a conclusione, per favore.  

 

Consigliere Abbate 

 

Come torna a casa: col taxi? O i Consiglieri di maggioranza, l’Amministrazione, gli 

Assessori si improvvisano accompagnatori e li riportano a casa?  

Ecco, tutte queste misure che proprio rappresentano, rappresentano. Ma si sa, poi 

l’importante - no? - è che il bilancio di Kyma Mobilità sia felice. E poi, fra poco parleremo 
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- a breve - di quello che è accaduto sulla Clodia durante la festa di San Cataldo. Ma questa 

è un’altra storia! 

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Abbate. 

Ci sono altri interventi?  

Il Consigliere Vietri ha chiesto di intervenire.  

(Interventi fuori microfono) 

Chiedo scusa, diamo la possibilità… 

(Interventi fuori microfono) 

Scusate, diamo la possibilità al collega Vietri di intervenire!  

(Intervento fuori microfono) 

Consigliere, Consigliere… Scusate, deve intervenire il collega Vietri. Grazie. 

 

Consigliere Vietri 

 

Io credo che sia sotto gli occhi di tutti che, per ciò che riguarda le strisce blu, i 

parcheggi a pagamento, avete tartassato i cittadini, avete danneggiato il commercio 

perché, con vostri provvedimenti, con provvedimenti dell’Amministrazione Melucci, 

avete esteso le strisce blu in tutta la città; avete introdotto il pagamento nelle ore 

pomeridiane; avete detto che non eravate stati voi, invece siete stati voi; avete, poi, in 

questa seconda consiliatura,  introdotto nuove strisce blu a San Vito, poi le volevate 

mettere a Viale del Tramonto e siamo riusciti a scongiurare l’introduzione di ulteriori 

parcheggi a pagamento per il periodo estivo a Viale del Tramonto, avevate detto che era 

stato il Commissario, ma non era stato il Commissario!; ora continuate, addirittura, 

togliendo quelle agevolazioni che il Commissario straordinario aveva introdotto, ovvero 

gli abbonamenti ridotti a 25 euro per i lavoratori e continuate con le strisce blu, perché 

metterete a pagamento anche piazza Pio X, nel quartiere di Italia Montegranaro, e 

toglierete anche il permesso ai residenti di via Liguria, dato sempre dal Commissario.  

Quindi, voi state massacrando i cittadini, state massacrando il commercio. Quindi, noi 

con questa mozione chiediamo la reintroduzione del parcheggio ridotto a 25 euro per i 

lavoratori e se voi, come dite, siete un’Amministrazione di centrosinistra, auspichiamo 

che voterete a favore della nostra istanza.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Vietri. 

Non ci sono altri interventi? 

No. 

Ci sono interventi per dichiarazioni di voto? 

Neanche… Per dichiarazione di voto?  Chiedo scusa, prego.  
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Consigliere Di Cuia 

 

E’ soltanto per, ovviamente, confermare, in qualità di proponente, che il mio voto sarà 

favorevole, però devo - con grande dispiacere - dire che stiamo mortificando oggi (tutti 

gli assenti, nessuno escluso) i lavori di quest’Aula, perché ci sono mozioni assai 

importanti, ritengo prima tra tutte, al pari di altre, quella sui parcheggi agevolati ai 

lavoratori, che l’Assemblea oggi non riesca neanche a raggiungere il plenum o, 

comunque, il quorum minimo per poter deliberare su un tema che sta danneggiando tanti 

nostri concittadini. Consentitemi di dire che è una cosa vergognosa. 

 

Presidente Bitetti 

 

Come ricordavo bene: era alla fine del dibattito la replica da parte del Sindaco e della 

Giunta, siamo in dichiarazione di voto.  

Ha chiesto di intervenire il capogruppo del Gruppo di “Taranto: città…” 

(Intervento fuori microfono) 

Le dichiarazioni di voto vengono riservate ai capigruppo. Prego.  

 

Consigliere Massimo Battista 

 

Mi accodo a ciò che ha dichiarato il Consigliere Di Cuia: purtroppo, qualcuno continua 

a scambiare queste giornate, anche nelle sedute question-time, come se fossero delle 

giornate per passare il tempo, Massimiliano. Ricordo a tutti i Consiglieri, quelli non 

presenti, che nelle sedute parlamentari io vedo che ci sono delle risposte anche… c’è la 

presenza dei Ministri che rispondono puntualmente alle interrogazioni e anche alle 

mozioni anche se l’Aula è vuota. 

Però detto questo, questa era una mozione molto importante, visto che questa 

Amministrazione io non dirò più centrosinistra o centrodestra, perché - Massimiliano, mi 

dispiace dirlo – ormai le acque si sono immischiati, purtroppo ormai i valori sono andati 

a farsi benedire, qualcuno ancora continua a dire di essere democratico, comunista, di 

sinistra, di destra, però in questi ultimi anni abbiamo visto, purtroppo, tantissime persone 

che sono passate da una parte all’altra. Io lo ha detto anche il Sindaco - no? - richiamando 

sempre la famosa questione del dissesto comunale, gli abbiamo ricordato anche ieri che 

ci sono tanti componenti che oggi amministrano insieme al Sindaco che all’epoca 

facevano parte di quella Amministrazione.  

Detto questo, io – naturalmente - voterò a favore di questa mozione sapendo anche, 

caro Massimiliano, che non c’è il numero per approvare questa mozione, una mozione 

importante, che andava a dare un beneficio a tutti quei lavoratori che sono i dipendenti 

comunali, i dipendenti del Demanio, i dipendenti dell’Agenzia delle Entrate, i commessi 

nei locali che - voglio ricordare – sono sottopagati in alcune circostanze, in alcuni casi 

che, purtroppo, devono uscire una somma pari a 100 euro. 

Allora, se l’Amministrazione voleva veramente porre un freno sugli abbonamenti 

agevolati, c’era solo un metodo: perché da quello che risulta a noi, tantissima gente ne ha 
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approfittato di questi abbonamenti, bastava presentare un’autocertificazione con il timbro 

dei locali commerciali - perché di quello si tratta - e non colpire tutta la vasta platea che 

parte dai dipendenti comunali a finire al commesso del locale commerciale, che sia di 

abbigliamento, di food o di bar. Questo è!  

Oggi purtroppo ancora una volta- ripeto - da ambo le parti… però non si può accusare 

chi è sempre presente, come ho detto agli amici Consiglieri di maggioranza, 

dall’opposizione oggi tanti banchi sono vuoti, l’opposizione è talmente variegata, a 

differenza della maggioranza che dovrebbe essere coesa e dovrebbe avere un numero di 

21 Consiglieri comunali. Questo non è accaduto ieri, perché tanti Consiglieri di 

maggioranza non hanno votato il provvedimento sulla 129, a differenza dell’opposizione, 

qualcuno ha anche scattato - come al solito succede, Presidente - le foto immortalando i 

banchi dell’opposizione vuoti. Va bene, questo poi sarà oggetto di altra discussione.  

Detto questo, io - e chiudo - mi sento di condividere questa mozione che, ripeto, 

andrebbe a salvaguardare quelle fasce non le chiamo “deboli”, quelle fasce meno protette, 

perché parliamo sempre di operatori, che siano dipendenti comunali, commessi o gente 

che lavora alla Provincia, in Prefettura, al Demanio, all’Agenzia delle Entrate. Abbiamo 

colpito tutti. 

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Battista.  

Altri interventi?  

No.  

Siamo in 16 in Aula. Siamo in 15. 

(Intervento fuori microfono) 

Che andiamo in votazione? Ma se non c’è il quorum deliberativo?! 

(Intervento fuori microfono) 

Scusami, se…  

(Intervento fuori microfono) 

La mettiamo ai voti ma se non c’è il quorum deliberativo che devo fare? Siamo in 15. 

Ma chi è uscito?  

(Intervento fuori microfono) 

La sto mettendo ai voti, ma se siamo 15…!  

(Intervento fuori microfono) 

Non si può procedere, lo sto dicendo! Non possiamo procedere! 

(Intervento fuori microfono) 

Io ve la do, ma non mi… Scusatemi, fino ad ora, fino a tutte quelle di adesso non 

abbiamo dato… 

(Interventi fuori microfono) 

Ci candidiamo per il voto? Ci candidiamo per il voto, per favore? 

Va bene, è chiaro!  

(Intervento fuori microfono) 

Eh sì, ma se io non riesco… io da questo dispositivo riesco a vedere quanta gente si 
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candida al voto: non è valida la votazione, di che stiamo parlando?  

Vi candidate, per favore, al voto? 

(Interventi fuori microfono) 

E’ quello che sto dicendo, ma al momento sono in sei i candidati.  

(Interventi fuori microfono) 

Bene, vi candidate per il voto? Eh, un attimo, è chiaro! Vi candidate per il voto? 

Siamo in votazione, ma anche io! Anche io! 

(Interventi fuori microfono) 

Eh, certo! 

(Interventi fuori microfono) 

Scusate un attimo! Ci sta un tasto blu che candida il Consigliere al voto… 

(Intervento fuori microfono) 

Eh, dieci volte me lo avete detto: ho capito!  

(Interventi fuori microfono) 

Sto provando a trasmettere un messaggio: al momento io ho otto votanti, invito i 

Consiglieri presenti in Aula a cliccare sul tasto per il voto.  

(Interventi fuori microfono) 

I Consiglieri in Aula sono pregati di candidarsi al voto.  

Bene, io trovo 9 Consiglieri. Chi manca?  

11 voti: votazione non valida. Va bene? Andiamo avanti! Grazie. 

(Interventi fuori microfono) 

Siamo 11 candidati: non è valida la votazione! Sono 11: non è valido il quorum. Oh, 

ma che stiamo scherzando? Ma vi prego, eh! Ma vi prego! Le abbiamo fatte tutte così! Se 

non ho il numero…! 

Grazie. Passiamo al punto numero 12… 

(Intervento fuori microfono) 

Consigliere Battista: ma se io non ho il numero dei votanti, non è valida la votazione. 

Ma di che stiamo parlando, Consigliere Battista?! Dai!  

Passiamo al punto numero 12… 

(Intervento fuori microfono) 

Signori, però per favore!  

(Interventi fuori microfono) 

Ma non è votabile, la smettiamo o no? Per favore!  

(Intervento fuori microfono) 

Di nuovo?!  

Punto 12: “Abbonamenti mensili per la sosta per lavoratori”, primo firmatario Battista 

Francesco… 

(Interventi fuori microfono)  

Signori, come ve lo devo dire? ma di nuovo indietro stiamo tornando? Non è valida la 

votazione! 

(Interventi fuori microfono) 

Ma non è valida, che devo votare? Va bene, dai, cambiamo il Regolamento… ne ho 

11, ho 11 candidati!  
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(Interventi fuori microfono) 

Scusatemi, signori, vi prego di ritornare un attimo… 

(Intervento fuori microfono) 

Adesso le do la mozione d’ordine! Se i Consiglieri sono in Aula, devono votare! 

Avevamo 11 votanti, quindi poteva… 

(Interventi fuori microfono) 

Scusatemi, scusatemi, per favore, chiedo scusa… adesso chiediamo… 

(Interventi fuori microfono) 

Stava in Aula, 11 persone erano in Aula.  

Per favore, possiamo dare la parola al Segretario generale? 

 

Dottor De Roma (Segretario) 

 

Massimo: è giusto, c’erano…  

(Interventi fuori microfono) 

Massimo: se sono meno di 11, la seduta non è va… comunque devi sospendere, ma 

erano 12, forse uno ha diment… erano 11, erava…   

 

Consigliere Massimo Battista 

 

Stiamo litigando pure per quelli che erano presenti! Ragazzi, il Regolamento parla 

chiaro: la seduta, per essere valida, c’è bisogno di 11 Consiglieri comunali, siccome 

hanno votato 10 persone, c’era un non votante. Il Presidente, se uno non vota… o si 

astiene o vota a favore o voto contrario, il non votante deve uscire dall’aula e lei deve 

sospendere la seduta, Presidente. Io quello le sto dicendo! Scusate, eh! Io quello ti sto 

dicendo: uno non ha votato, o esce dall’Aula… Scusate, eh! 

(Interventi fuori microfono) 

E ce ne andiamo! Come stai dicendo… ce ne andiamo, ce ne andiamo. E’ sbagliato! 

Io che sto facendo qua? Io me ne vado! Deve sospendere, deve sospendere! 

 

Presidente Bitetti 

 

Prego, Consigliere De Martino.  

 

Consigliere De Martino 

 

Presidente, chiedo scusa: allora, ai fini della regolarità della seduta, chiedo la verifica 

del numero legale.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere De Martino.  

Chiedo al Segretario generale facente funzioni di procedere con l’appello nominale dei 
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presenti.  

 

Interventi fuori microfono. 

 

Dottor De Roma (Segretario) 

 

Melucci, assente; Bitetti, presente; Abbate, presente; Battista Francesco, presente; 

Battista Massimo, presente; Boshnajku, assente; Brisci, assente; Castronovi, assente; 

Casula, assente; Contrario, presente; Cosa, assente; De Martino, presente; Di Cuia, 

presente; Di Gregorio, assente; Festinante, assente; Fiusco, assente; Fornaro, assente; 

Lenti, presente; Liviano, assente; Lo Muzio, assente; Lonoce, assente; Lussuoso, assente; 

Mazzariello, assente; Mignolo, assente; Musillo, assente; Odone, assente; Papa… 

Mazzariello è presente… Massimo: sei presente? Musillo… Odone, assente; Papa, 

assente; Pittaccio, assente; Stellato, assente; Toscano, presente; Tribbia, assente; Vietri, 

presente.  

11 ne conto io. 

 

Presidente Bitetti 

 

Con 11 presenti, la seduta può continuare.  
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Presidente Bitetti 

 

Passiamo al punto 12: “Abbonamenti mensili per la sosta per lavoratori”, primo 

firmatario Battista Francesco. 

Per la stessa è presentato un emendamento a firma dei Consiglieri Giampaolo Vietri e 

Tiziana Toscano. 

Invito il primo firmatario a relazionare sul punto. 

 

Consigliere Francesco Battista 

 

Io rido per non piangere, Presidente, veramente il Consiglio comunale è diventato una 

pagliacciata, è una pagliacciata e una vergogna.  

(Intervento fuori microfono) 

Scusami…  

 

Presidente Bitetti 

 

Possiamo dare la possibilità al collega Battista di continuare? 

 

Consigliere Francesco Battista 

 

Ripeto: è una vergogna, onestamente mi dispiace ma mi vergogno di essere 

Consigliere comunale oggi. Tra le persone che mancano, ripeto qua non c’entra niente 

maggioranza e opposizione, mi dispiace per i colleghi di maggioranza che erano presenti 

e che sono usciti nel momento della votazione. Tra l’altro, ci sono anche delle mozioni 

vostre, c’è là il collega Michele Mazzariello che sicuramente ha lo stesso diritto nostro di 

presentare le mozioni, aveva diritto anche di farla votare la sua mozione, tra l’altro avrei 

votato pure a favore perché noi, rispetto a voi - almeno parlo per me - quando si tratta di 

mozioni per i cittadini, non guardo chi la presenta. 

Comunque, tornando a noi, mi sembra pure paradossale che io, che sono Consigliere 

comunale della Lega Nord - che normalmente dicono che il personale di sinistra e ai 

politici di sinistra vanno a favore delle fasce deboli - debba presentare io una mozione per 

i redditi fino a 15.000 euro, almeno per salvare quelle fasce di reddito che non possono 

permettersi magari nemmeno tutto ciò che è possibile e immaginabile.  

50 euro per chi prende uno stipendio più alto chiaramente non sono niente, ma per chi 

ha una fascia di ISEE di 15.000 euro, sicuramente è una cosa importante. L’ho presentata 

io, secondo me questo tipo di discorso dovrebbe essere fatto direttamente 

dall’Amministrazione visto che dite che state a favore dei deboli, non viene fatto; spero 

che quantomeno serva da pungolo all’Amministrazione per farla, perché chiaramente non 

verrà votata, anche perché fatta pure a posta, perché se un Consigliere si deve esprimere 

su una mozione del genere e vota contro, è chiaro che poi deve dare conto a quelle fasce 

deboli che in questo caso non fa prendere questo sconto.  

Spero almeno – ripeto - che serva da pungolo all’Amministrazione per poter 
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eventualmente fare una nuova delibera di Giunta per poter dare la possibilità, almeno per 

chi prende pochi soldi, di poter mantenere l’abbonamento a 25 euro.  

Però, ripeto, oggi mi vergogno di essere Consigliere comunale, è una farsa! 

Continuiamo, finiamola così! Basta!  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Battista.  

Ci sono altri interventi? 

Ci sono interventi dei proponenti l’emendamento? 

Prego, Consigliere Vietri: ne ha facoltà.  

 

Consigliere Vietri 

 

Questo emendamento integra la mozione presentata dai colleghi della minoranza. Con 

questo emendamento, noi chiediamo che sia lasciata attiva l’erogazione 

dell’abbonamento ridotto a 25 euro per i lavoratori che sono dipendenti di attività o hanno 

attività in aree dove ci sono le strisce a pagamento. Se non passa questo emendamento, 

in subordine resta la mozione presentata dal collega Battista con la quale noi chiediamo 

di far salvi almeno dei lavoratori che rientrano al di sotto di alcune soglie di reddito.  

 

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Vietri. 

Ci sono altri interventi? 

Ci sono interventi per dichiarazione di voto? 

Pongo in votazione la proposta.  

(Intervento fuori microfono) 

Prego? L’emendamento, ma comunque non sarà possibile… siamo in 11.  

Ci candidiamo per votare, per favore? 

(Intervento fuori microfono) 

Ma io… Ma che dici? Va bene, andiamo avanti con il voto? 

(Intervento fuori microfono) 

Ma se sto qua!  

(Intervento fuori microfono) 

Va bene, votiamo! Siamo sull’emendamento! 

(Intervento fuori microfono) 

Consigliere Battista: puoi votare? Quanti siamo? Per esempio, siamo 11 persone, 11 

persone, ma non si… 

(Interventi fuori microfono) 

Ragazzi: ma, attenzione, vedete che è complicato! Bene, va bene, ok, seduta non va… 

votazione non valida. Quindi non avendo i numeri per rendere va… 

(Interventi fuori microfono) 
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Ma non lo faccio… ehi, ma se non ho il numero per andare avanti, ma di che stiamo 

parlando? 

(Interventi fuori microfono) 

Ma se io sto qua, che devo sospendere, che se sono seduto?  

Va bene. Non possiamo andare avanti con la votazione della mozione perché manca il 

quorum deliberativo, la mozione è rinviata a prossima seduta. Grazie. 

(Interventi fuori microfono) 

Signori, se volete, chiaritevi!  

(Intervento fuori microfono) 

Gliel’ho detto, gliel’ho detto, non so perché… 

(Intervento fuori microfono) 

Ma non ho mai votato a nessuna di quelle! Mi stampi, per favore, le votazioni dei 

precedenti punti? Così vi chiarite!  

(Intervento fuori microfono)  

Consigliere Abbate, forse non mi sono spiegato: non vado avanti con la votazione se 

non c’è il numero. Non ho mai votato! Puoi stampare? 

(Intervento fuori microfono) 

Ma, ragazzi, per favore: sono presente in Aula!  

(Intervento fuori microfono) 

Ma dove sta il…? vediamo, venite qua, per favore, e confrontatevi con il Segretario. 

(Intervento fuori microfono) 

Ci sono due quorum: costitutivo e deliberativo. Il quorum costitutivo è a 11, quello 

deliberativo è a 17. Prego, prego.  

 

Consigliere Di Cuia 

 

Occorre è un contributo di chiarezza, Segretario: il Consigliere Battista - mi faccio 

interprete - sta dicendo… il Consigliere Battista dice: tecnicamente il Consigliere 

presente in Aula, che non partecipa alla votazione - questo è il quesito che pongo a lei - è 

tenuto ad uscire o può stare in Aula non partecipando alla votazione? 

Perché dice Battista: se il Consigliere Di Cuia sta in Aula e non partecipa alla 

votazione, quindi deve uscire, il quorum, anche quello costitutivo, oggi viene meno 

perché saremmo da considerarci 10 e non 11 e, quindi, la seduta andrebbe sospesa.  

(Intervento fuori microfono) 

Bene, ma il quesito è: stando in Aula e non votando, può essere considerato presente. 

Sì o no? Questo… 

Presidente, chiedo scusa, per essere pragmatico: siccome stiamo portando avanti una 

seduta che non approderà a nulla di utile per la città, chiariamo questo aspetto perché, se 

la seduta va sospesa… stando così le cose, la sospendiamo e liberiamo anche i dipendenti 

che stiamo impegnando in quest’attività. 

 

Presidente Bitetti 
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Consigliere Di Cuia, per trasparenza assoluta di quello che qualcuno asserisce fuori 

microfono: sto facendo stampare tutte le precedenti votazioni.  

(Intervento fuori microfono) 

Certamente sì, perché se sto presiedendo la seduta e sono presente… 

(Interventi fuori microfono)  

Chiedo scusa, che significa che sono un Consigliere? Se io sto… 

Forse non mi sono spiegato: in ogni seduta, io non ho votato… 

(Interventi fuori microfono) 

Ma voi avete certezza di questa cosa? Perché vi sto facendo stampare tutte le votazioni 

e non potete dire che manca il quorum se io sto presiedendo la seduta. Quindi è il quorum 

che… io non l’avrei proprio messa in votazione sapendo che siamo meno di 17, per 

economia di tempo.  

Nel frattempo che vi arriveranno le copie, procediamo… quindi abbiamo… scusate, 

la numero 12 è rinviata a prossima seduta. 

Passiamo alla mozione…  

(Intervento fuori microfono) 

Abbiamo avuto un numero inferiore a quello necessario per raggiungere il quorum 

deliberativo e, quindi, abbiamo rinviato la mozione precedente a prossima seduta. Sto 

inserendo il punto successivo, che è il numero 13. 
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Presidente Bitetti 

 

Punto 13: “Aree di sosta a via Pio X e via Liguria”, primo proponente Battista 

Francesco. 

E non parlare. Va bene, non c’è. Va bene, non c’è intenzione dei sottoscrittori di 

illustrare la mozione. 

Chiedo se ci sono interventi per dichiarazione di voto. 

Non ce ne sono. 

Metto in votazione la proposta.  

 

Interventi fuori microfono.  

Dottor De Roma (Segretario) 

 

Ma non ho detto questo! Ma ce sté dice?  Io ho detto che il Presidente ha…? 

(Intervento fuori microfono) 

Ah! Però ti sto dicendo che ai fini pratici non sarebbe… 

 

Presidente Bitetti 

 

Va bene, procediamo per favore. Andiamo in votazione, so per certo che la votazione 

non è valida perché siamo in 11.  

(Intervento fuori microfono) 

Ma, per favore, dai, Massimo! Per favore, guardi io mi candido e siamo in 11. 

Quindi votazione non valida. 

Possiamo andare avanti? Bene. 

(Intervento fuori microfono) 

Mozione numero 14…  

(Intervento fuori microfono) 

ma di che stiamo parlando? Ma non lo so neanche! 

 



Consiglio Comunale di Taranto                                                                                               12 maggio 2023  

43/47 

 

Presidente Bitetti 

 

Procediamo con il punto successivo: “Rimozione dossi per intralcio emergenze”, 

primo firmatario Consigliere Mazzariello: prego, ne ha facoltà.  

 

Consigliere Mazzariello 

 

Presidente, colleghi Consiglieri, sono molto dispiaciuto perché questa è una mozione 

che interessa tutta la città, comunque ve la leggo: «Rimozione dossi per intralcio 

emergenze.  

In ottemperanza alla direttiva del Ministero dei Lavori Pubblici del 24.10.2000, 

precisamente all’articolo 5, comma 5.6, “Impieghi non corretti della segnaletica stradale 

complementare”, che recita: “Una particolare attenzione meritano i dossi di rallentamento 

della velocità (articolo 179), poiché è frequente un loro utilizzo indiscriminato, mentre il 

Regolamento ne prevede l’impiego in casi particolari e con modalità di segnalamento 

molto precisi”. 

Occorre che l’ordinanza che ne dispone l’impiego sia opportunamente motivata e che 

si tenga conto degli inconvenienti innanzi esposti per la loro collocazione. E’ 

indispensabile il segnalamento dei dossi stessi con colori, forme e dimensioni conformi a 

quanto previsto dal Regolamento. 

I dossi prefabbricati devono essere approvati; quelli eventualmente collocati su 

itinerari di attraversamento dei centri abitati lungo le strade più frequentemente percorse 

ai veicoli di soccorso, di polizia e di emergenza o lungo le linee di trasporto pubblico 

devono essere rimossi.  

Si rammenta che loro permanere in opera in caso di incidenti riconducibili alla loro 

collocazione può dar luogo a responsabilità in capo a chi ne ha disposto la collocazione o 

a chi non ne ha disposto la rimozione.  

Considerato che soprattutto i mezzi di soccorso (ambulanze) incontrano notevoli 

difficoltà nel rallentare e poi ripartire, causando disagi ai trasportati e riportando notevoli 

ritardi; tutto ciò è stato anche evidenziato da un articolo di un quotidiano locale dove il 

dottor Balzanelli evidenziava le difficoltà incontrate dalle ambulanze e ne richiedeva la 

rimozione. 

Tutto ciò premesso e considerato, 

i sottoscritti Consiglieri comunali impegnano il Sindaco e la Giunta comunale a 

prendere atto e porre in essere tutti gli atti consequenziali, quindi rimozione dei dossi ed 

installazione di autovelox».  

Io voglio esprimere… siccome sono un dipendente ospedaliero, lavoro in ospedale, 

credo che se un paziente viene preso dal 118 da casa in arresto cardiocircolatorio e 

l’ambulanza deve arrivare in minuti in ospedale per poter salvare la vita a questo paziente, 

fermarsi e camminare piano sui dossi non salverebbe la vita a queste persone, passare 

veloce sui dossi mentre effettuano massaggi cardiaci per salvare la vita a queste persone, 

non… 

Quindi, secondo me, questa mozione è molto importante per salvare vite umane. 
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Grazie.  

Presidente Bitetti 

 

Grazie, Consigliere Mazzariello. 

Ci sono altri interventi? 

No. 

Interventi per dichiarazione… Consigliere De Martino: per dichiarazione di voto o 

come intervento? 

Consigliere De Martino 

 

Come intervento e come dichiarazione di voto, perché sono rimasto io e me stesso, 

insomma, della…  

(Intervento fuori microfono) 

Massimo: io ti ringrazio per tutte le citazioni che mi fa, veramente devo dirti che sono 

talmente innumerevoli che ho perso il conto.  

Va bene. Presidente: la cosa più logica sarebbe stata, in assenza della potestà 

deliberativa, cioè del voto, tutti quanti avremmo dovuto, per la dignità degli argomenti 

(perché sono tutti argomenti che presentano aspetti sociali importanti, noi ci siamo 

astenuti in precedenza, però questo non significa che il nostro voto in futuro non possa 

essere anche favorevole - ripeto – attraverso… 

(Interventi fuori microfono) 

Va bene, posso… 

Presidente Bitetti 

 

Per favore, lasciamo completare il collega De Martino. Grazie. 

 

Consigliere De Martino 

 

Dicevo: un po’ di praticità, non di buonsenso - il buonsenso forse l’abbiamo tutti - un 

po’ di praticità forse avrebbe suggerito e consigliato un po’ tutti a rinviare gli argomenti, 

perché - chiaramente - fare un dibattito e astenerci su argomenti che dal dibattito 

potrebbero trovare elementi di arricchimento, di chiarificazione, per cui certi voti di 

astensione su provvedimenti sociali sarebbero potuti diventare o potrebbero diventare 

anche voti favorevoli, compreso quest’ultima mozione.  

Quindi, io mi auguro che nella seduta di aggiornamento del Consiglio comunale col 

plenum costitutivo, ma anche deliberativo, ci sia la possibilità di ritornare sulla 

discussione di queste mozioni non limitando la fase soltanto al voto. 

Chiaramente, su questi provvedimenti, al di là dell’appartenenza politica e ideologica, 

è ovvio che il mio voto - vorrei dire “il nostro” ma dico “il mio” - sarà indubbiamente 

favorevole. Però – ripeto - ci riserviamo nella prossima seduta, con un dibattito vero, con 

un dibattito di confronto, di poter eventualmente rivedere talune valutazioni.  

 

Presidente Bitetti 
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Grazie, Consigliere De Martino. 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Contrario: prego, ne ha facoltà. 

 

Consigliere Contrario 

 

Innanzitutto, non vorrei che qualche Consigliere facesse speculazioni politiche sulle 

assenze, ho visto che si facevano foto, perché oggettivamente quello che è accaduto oggi 

è sotto gli occhi di tutti, cioè c’è stata una scarsa attenzione del Consiglio comunale nella 

sua interezza, opposizione e maggioranza, senza esclusione, all’ordine del giorno del 

question-time. Se in questo momento poi qualche altro Consigliere di maggioranza si è 

allontanato è in virtù del fatto che appare ai limiti dell’inutile discutere, addirittura fare le 

dichiarazioni di voto quando manca il quorum, semplicemente per quello. Ma vorrei 

ricordare che dei 17 presenti di oggi, 11 erano della maggioranza e sei dell’opposizione. 

Quindi diciamo… 

 

Presidente Bitetti 

 

Consigliere: rimanga sul punto, per favore.  

 

Consigliere Contrario 

 

Ha ragione, era giusto per rispondere anche all’ultimo intervento.  

Detto questo, la mozione che ha presentato come primo firmatario Michele, 

Mazzariello e che, tra le altre cose, vede anche me come altri Consiglieri colleghi 

firmatari, è una mozione che io ritengo fondamentale, utile e mi dispiace che rischia 

oggi…  oggettivamente oggi sarà rinviata. Voterò a favore, ma - a questo punto - l’augurio 

è che l’Amministrazione e chi di competenza stia ascoltando le ragioni che sono a valle 

di questa mozione, anzi che sono a monte di questa mozione e che si provveda, a 

prescindere dalla mancanza oggi del numero legale, immediatamente a rimuovere il prima 

possibile i dossi che, come ha detto giustamente Michele Mazzariello, rappresentano un 

grosso problema e sono contento che lui, in quanto anche del settore, l’abbia segnalato 

alla città e all’Amministrazione. Grazie. 

 

Presidente Bitetti 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Battista Massimo: prego, ne ha facoltà. 

 

Consigliere Massimo Battista 

 

Presidente: io avrei voluto la presenza qui in Aula dell’Assessore alla Polizia locale e 

del Comandante dei Vigili per capire cosa pensassero lui su questa mozione sulla quale, 

tra l’altro, io voterò a favore perché, sinceramente, la mia unica perplessità, Presidente, è 
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tutti i soldi spesi da questa Amministrazione, questa e quella precedente… non vorrei che 

la rimozione dei dossi e dei dissuasori comportasse un qualcosa, un campanello d’allarme, 

un qualcosa per la quale poi la Corte dei Conti facesse una rivalsa sull’Amministrazione, 

perché volevo ricordare che basta andarsi a leggere tutte le determine su tutti i soldi spesi 

per l’installazione di questi dossi e dissuasori. E' l’unica perplessità.  

Avrei voluto che fossero in Aula per avere dei chiarimenti a tal riguardo.  

 

Presidente Bitetti 

 

Chiedo scusa, l’Assessore è dovuto andare via, non c’è più. 

Ci sono altri interventi? 

(Intervento fuori microfono) 

E’ dovuto andare via, non c’è, stava fino a poco fa qua. 

Ci sono altri interventi? 

No. 

Interventi per dichiarazioni di voto? 

Neanche. 

Pongo in votazione la proposta.  

Siamo 11, Consigliere Battista. Siamo in 11: numero non sufficiente per garantire il 

quorum… 

(Interventi fuori microfono) 

Siamo in 11 in Aula. Metto in votazione, per favore.  

Siamo 11 votanti, io lo vedo di qua che siamo 11 votanti.  

Bene, essendo 11 votanti, la votazione non ha senso di esistere, quindi la votazione 

non può essere sostenuta per numeri insufficienti a raggiungere il quorum deliberativo e, 

quindi, la mozione è rinviata a prossima seduta.  

(Intervento fuori microfono) 

Come fatto in tutte le precedenti! Adesso vediamo le stampe, così abbiamo la carta 

stampata. Grazie. 

Non avendo altri punti iscritti…  

 

Interventi concitati fuori microfono. 

 

Dottor De Roma (Segretario) 

 

Ma perché, scusami?  

 

Presidente Bitetti 

 

No, no, un attimo! Chiedo scusa, un attimo! 

Consigliere Abbate: lei ha sempre fuori dal seminato. Grazie. 

E’ chiusa la seduta.  

(Intervento fuori microfono) 
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Per lo stesso motivo di prima: ci sono 11 persone, quorum non sufficiente. Ma è 

evidente, ma siamo qui in Aula, per favore!  

Vogliamo far intervenire il Segretario generale? Prego.  

 

Dottor De Roma (Segretario) 

 

Si evince dalla votazione, ma  è una situazione di fatto! Se tu chiedi al Segretario 

generale in quanto tale, nella sua funzione, io lo vedo e lo documento che siamo meno di 

11, Massimo. Poi, se tu vuoi cristallizzare, possiamo anche fare come abbiamo fatto altre 

volte ma non cambia. 

(Intervento fuori microfono) 

Sì, è vero che si evince dalla documentazione, ma lo evinco anche di qua che non 

siamo… 

(Intervento fuori microfono) 

Deve votare. Se sta, deve votare. 

 

Presidente Bitetti 

 

Bene. Non avendo altri punti iscritti all’ordine del giorno, dichiaro chiusa la seduta, 

alle ore 15:28. 

Auguro a tutti un buon fine settimana. Grazie. 

 

 

 


